



市中区新貌

构筑高质量发展新格局 实施“大美市中”三年行动计划

市中区全力建设强省会高品质城区

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 通讯员 孙化鹏

融入新格局 建设现代化标杆城区

“围绕建设新时代现代化强省会高品质城区这一总体目标，强化城乡融合、产城融合‘双轮驱动’，统筹北部核心区、中部崛起区、南部生态区三大空间，突出党建、战略、创新、制度‘四个引领’，加快建设具有市中特色的现代化经济体系，推进治理体系和治理能力现代化。”市中区委副书记、区长翟立波表示。

根据市中区委十二届十次全会精神，市中区政府制定了《济南市市中区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（草案）》，《纲要》明确了到2035年的远景目标：建设成为全市最重要的现代金融中心、数字经济中心、科技文创中心、智能制造中心、高端商贸中心、商埠文化中心，成为全市高质量发展的现代化标杆城区、典范城区、示范城区，基本建成新时代现代化强省会高品质城区。

《纲要》提出市中区今后五年经济社会发展的重点任务，例如，发挥创新在市中参与黄河流域高质量发展中的引领作用，完善区域创新体系，强化科技创新战略支撑，构建科技创新生态体系，推动科技创新跨界融合，打造形成黄河流域高水平创新型城区。

以“优生态、拓空间、强功能、增活力”为导向，统筹推进北部核心区、中部崛起区、南部生态区三区建设，促进生产、生活和生态融合发展，构筑基础设施衔接、产业优势互补、发展梯次递进的全域发展新格局。

以“立足差异化、突出集聚化、促进高端化”为导向，聚焦现代金融、数字经济、科技文创、智能制造、高端商贸五大产业领域，加快发展新动能主导的现代产业体系，助力区域经济在更高水平上实现新的转型跨越。

立足新起点、抢抓新机遇、融入新格局，市中区将在未来五年主动服务全市实施黄河流域生态保护和高质量发展战略，主动对标“五个济南”新要求，主动融入“东强西兴南美北起中优”城市发展新格局，努力在全市新旧动能转换、山东半岛城市群建

设、黄河流域生态保护和高质量发展战略实施过程中作出更多市中贡献、体现更多市中担当。

做强五大产业 经济更高水平转型跨越

作为“十四五”规划的开局之年，2021年市中区将以“123456”工作体系系统领全区发展，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，努力保持经济平稳健康发展，确保“十四五”开好局、起好步，为建设新时代现代化强省会高品质城区打下坚实基础。

产业是实现高质量发展的关键，一直以来，市中区都坚持产业兴区，现代金融、数字经济、科技文创、智能制造、高端商贸，这五大新兴产业是市中区加快动能转换、实现高质量发展的优势所在。“通过精准高效的招商引资，来推动五大产业尽快做大增量、做优存量、提升质量，最终实现全区经济实现更高质量、更高水平的转型跨越。”翟立波表示。

今年，市中区将持续巩固拓展山东新金融产业园的集聚优势，加快园区二期项目建设，统筹谋划三期项目规划，以山东数字经济产业园为依托，深入实施“353”引领战略，强力推动国家“星火·链网”超级节点、山东未来网络研究院等项目落地发展。加快实施济南BIM产业园、能源互联网产业园建设，做大做强数字产业集群，着力打造数字经济强区。

市中区将充分发挥两大国字号“双创”基地，iTOT、山东大学国家大学科技园等平台作用，促进更多科技成果转化落地。打造全省创新设计引领区。深入实施“工业强区”战略，依托“智慧城市”“创智谷”等载体，深挖优势产业潜力，支持和引导龙头企业加大研发投入，加快产品结构调整和技术改造。同时，大力发展战略性新兴产业，打造楼宇经济、总部经济、平台经济特色品牌。策划实施英雄山文化休闲商业街区、老商埠、民康里特色步行街改造提升，积极争创国家级夜间经济示范街区，促进新一轮消费提档升级。

**启动城市更新
实施“西兴南美中优”战略**

今年，市中区提出，要全面启动新一轮城市更新行动，努力

打造“西兴南美中优”战略的市中标杆。打造“西兴南美中优”战略的市中标杆，离不开强有力项目支撑。

2021年，市中区将高起点开展片区规划。精心谋划城乡融合发展典型项目。“围绕‘西兴’战略，我们将依托白马山、党家、陡沟三大片区，以重汽卡车、西门子变电器等龙头企业为带动，加快布局党家‘智慧城市’、白马‘创智谷’等重点项目。通过实施产城融合、城乡融合‘双轮驱动’，重点抓好项目拆迁和产业导入，着力打造智能制造产业新高地，推动西部片区加速实现腾飞崛起。”翟立波表示。

围绕“南美”战略，市中区将以“一河两峪”为重点，做美南部生态区，着力打造“望得见山、看得见水、留得住乡愁”的生态保护区和特色康养胜地。“一河”玉符河，重点沿河道两侧谋划一批城乡融合发展典型项目，打造绿色生态风貌带和绿色发展经济带。“两峪”，就是指涝坡峪和渴马峪，计划建设东、西两大生态康养示范区。

围绕“中优”战略，市中区将不断优化城市风貌和业态，提升城市功能品质，进一步彰显商埠特色，逐步将老城区打造成为商埠风貌核心区，以及都市优质业态集聚区。按照市里的统一规划和安排，重点推进古城片区的趵突泉西扩项目，大千佛山片区的金鸡岭—蚰蜒山山体公园建设项目，以及老商埠片区的“一园五坊”三个重点片区的改造提升工作。

今年市中区将统筹实施六类60个区级重点项目，全力推进13个市级重点项目建设，加快山东省城际铁路调度指挥中心、小梁庄等项目拆迁收尾，完成济南宾馆等项目征收，积极推动上新街等片区实施改造。新开工马家庄、后魏等安置房项目，持续推进双龙安置项目建设，早日实现居民回迁安置。统筹推进1500亩经营性土地出让，持续释放发展空间。

完善城市功能，市中区将以构建“两高三快、四横三纵”道路交通体系为重点，启动25条市政道路建设，加快推进11个老旧小区综合改造项目，不断加大便民市场、充电设施、加装电梯、公厕改造、雨污分流等投入力度，更好满足群众需求，有效彰显城市温度。

民生投入只增不减 实施新一轮“12100”工程

“十三五”时期，市中区财政资金用于民生领域的投入为219亿元，占到整个财政支出的76.6%。今年，在疫情防控和经济下行双重压力下，市中区仍然坚持民生投入只增不减，计划拿出56.3亿元的财政资金用于民生事业。

“12100”工程是市中民生事业的一个特色品牌，今年市中区将实施新一轮“12100”民生工程，不断满足人民群众对美好生活的新期待。例如，巩固教育强区优势，实施集团化办学“片区制”，全力打造教育均衡发展的市中样板。加快27所学校、幼儿园建设，推进区未成年人素质教育培训基地二期完善，让更多市中学子享受“有品质、有品位、有温度”的市中教育。

在医疗卫生方面，市中区将加强公共卫生体系、重大疫情应急管理和救治体系建设，切实提高预警监测和综合诊疗能力。文体事业中，加快推进“三馆”建设，着力打造公共数字文化服务平台，不断满足群众文化需求。帮助就业困难人员和城镇零就业家庭稳定就业。启动区级敬老院建设，努力扩大养老服务覆盖面。积极推动各项社会事业健康协调发展，努力让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

聚焦环境品质提升，市中区将一方面持续优化城市环境，融合网格化治理和大应急管理两大体系建设，完善提升城市运行指挥中心功能，推动数字技术在城市管理领域广泛应用。另一方面，持续巩固创城成果，扎实开展城乡接合部、“三高”沿线等重点区域集中整治，推动城乡环卫一体化高质量运行。持续开展“无违建社区”创建活动，统筹推进绿透绿、杆线整治、公共停车位建设。

围绕公园城区建设，市中区将统筹实施蓝天工程、碧水工程、青山工程、净土工程，确保生态环境不断优化。实施4000亩森林抚育，启动兴隆公园建设，抓好济泰高速山体绿化提升和大北山山体公园二期项目，不断增强城市“绿肺”功能。实施“大美市中”三年行动计划，提升打造8条园林特色道路和特色街区，让绿色成为市中最动人的色彩。

奋斗·强省会

济南区县两会融媒专题报道



市中区委副书记、区长翟立波代表区政府作政府工作报告。

1月27日，济南市市中区第十八届人民代表大会第五次会议召开，市中区委副书记、区长翟立波代表区政府作政府工作报告。报告中指出，“十四五”时期市中区将围绕建设新时代现代化强省会高品质城区这一总体目标，建成全市高质量发展的现代化标杆城区、典范城区、示范城区。

立足新起点、抢抓新机遇、融入新格局，市中区将在未来五年主动服务全市实施黄河流域生态保护和高质量发展战略，主动对标“五个济南”新要求，主动融入“东强西兴南美北起中优”城市发展新格局，努力在全市新旧动能转换、山东半岛城市群建